

炎德·英才大联考湖南师大附中2023届模拟试卷(三)

语文参考答案

1. C(张冠李戴，“需要适应于变动的劳动需求”的是“可以随意支配的人员”，“处于后备状态”的是被替代的“大量的贫穷工人人口”。)
2. C(引用马克思的话，属于理论论据。)
3. D(A项，据材料，“现代大生产是为了社会和他人的需要，这就决定了它社会化大生产和商品生产的特点”。B项，强加因果，据材料，现代大工业生产从客观上要求教育为它培养全面发展的人，而不是因为现代教育培养了全面发展的人，现代生产才能给人提供全面发展和表现自己全部能力的机会。C项，材料没有提及资本主义生产的固有矛盾产生的源头，且“必然导致”说法绝对。)
4. ①小生产依靠生理能输出和劳动经验运用，大生产使用自然能源(煤、石油、核)和运用科学。②小生产是为自己的消费，是自给自足的自然经济；大生产是为了社会和他人的需要，是社会化大生产和商品生产。③小生产的管理具有狭隘性和经验性，大生产的管理是科学化的。④小生产的技术基础本质上是保守的，大生产的技术基础则是革命的。(每点1分)
5. ①要有系统的科学基础知识，要有综合技术知识，要将所学知识发展成解决新问题和创造新事物的能力，以适应和推动现代大生产的发展。②劳动的变换是大工业生产不可克服的自然规律，我们应顺应高速发展、迅速变革的现代大生产，寻找新的时代机遇，适应新的生产生活。③培养全面发展的人是现代生产的客观要求。我们应兼顾知识学习与劳动实践，注重提升综合素质，培养多重技能，增强生存与就业本领。(任答两点得4分)
6. B(“并以此来照进自己的现实，有忧患意识”，于文无据。)
7. D(“真实细腻地再现了作者在与曹雪芹、贾宝玉、读者交流时的情感世界”分析错误。文本运用第二人称时，作者是与曹雪芹、贾宝玉在进行交流，没有与读者进行交流。)
8. ①歌以抒情性为主要特征，“顽石之歌”歌颂的是曹雪芹的伟大、光彩和魅力，也是对贾宝玉高尚人格的歌颂。②文章大量运用呼告手法与曹雪芹、贾宝玉对话，打破了时空界限，抒发了强烈的感情；且多次以“啊”字，配合呼告手法的运用，进一步增强了抒情性。③文章运用对仗、排比等修辞手法表达作者对曹雪芹、贾宝玉形象的理解与领悟，加强了节奏，增强了气势，呈现出浓郁的歌颂情调。④通过设疑、反问等提问方式，配合呼告手法的运用，在与曹、贾对话的过程中，强烈地抒发了作者的情感。(任答三点给6分)
9. 不矛盾。(1分)①文本一热情赞扬了贾宝玉堪称末世的英雄，强悍、勇敢、坚韧，有宽广的胸怀和博大深厚的情爱。(2分)②文本二运用反语手法，曹雪芹借用封建统治阶级的眼光来评判贾宝玉，明贬实褒(或似贬实褒)。如“草莽”“愚顽”表现贾宝玉对科举的不屑，“不通世务”表现贾宝玉对权势的蔑视，“偏僻”“乖张”表现贾宝玉对封建思想的挑战。(2分)③二者在赞美贾宝玉蔑视权势、勇敢与时代对抗上是一致的。(1分)
10. HMU
11. A(A项，另四艺指礼、乐、书、数。C项，文中“鄙”为名词，边疆；“越国以鄙远”的“鄙”意为“把……当做边疆”，为意动用法。D项，文中“伏”为“潜伏隐退”；“伏清白以死直兮”的“伏”意为“保持”。)
12. D(“直接导致”错误，由原文“忠臣危死而不以其罪，则良臣伏矣；奸邪之臣安利不以功，则奸臣进矣”可知，君主选拔任人才导致忠臣退奸臣进，进而国家走向灭亡。)
13. (1)原因在于朝廷里从政的王公大人们，不能用尊重贤士使用能人的办法来治理国家。〔采分点：定语后置；以，用……的办法；尚贤事能，尊重贤士使用(任用)能人；句意。〕
(2)(这些人)结交广泛、党羽众多，在朝廷内外结成私党，即使犯了大罪，为他们掩盖罪责的人也多得很。(采分点：与，亲附、跟随，此处用为名词，可译为党羽；朋党，结成私党；蔽，掩盖罪责的人；句意。)
14. 两则材料讨论的共同话题是为政治国中的人才任用问题。(1分)
论说的侧重点：墨家主张崇尚有才德、才能的人出来做官；韩非子主张用法制来选人，用法制来衡量功劳。(2分)
15. B(“于诗人半官半隐的人生困境中见其坚强、豁达”错。“半官半隐”并非其人生困境。颈联意为“诗人随意而行，不知不觉来到流水尽头。看看无路可走，于是索性坐了下来，看清云悠然升起”，虽然这其中蕴含着丰富而深刻的禅理，但诗中表现的是诗人悠闲至极的心情。)
16. ①王诗描绘了出游时随意而行，偶见天边漂浮流动的白云和山林中的老叟，(2分)表达了诗人超脱世俗功利、自得其乐的闲适之情；(1分)②辛词则描绘了夜行山道，看见栖息沙滩的白鹭、天空中的疏星明月、溪边浣纱的妇女，(2分)表达了词人对自然风光的喜爱和对淳厚朴实的民情风俗的赞美之情。(1分)(其他答案，言之成理可酌情给分。)

17. (1)念高危则思谦冲而自牧 乐盘游则思三驱以为度
(2)不抚壮而弃秽兮 何不改乎此度
(3)楼船夜雪瓜洲渡 铁马秋风大散关(金戈铁马 气吞万里如虎/夜阑卧听风吹雨 铁马冰河入梦来)
18. 示例:①脱颖而出 ②擦肩而过(失之交臂) ③了如指掌(了若指掌)(每空1分)
19. 聂海胜在不久后参加了单项考核,他考出了满分,这在整个考核中是难得一见的,他也以优异的成绩入选神舟六号乘组。(每个短句1分)
20. ①“聂海胜同志”顶格书写;②“光临”改为“来到”“前往”等;③“率先垂范”改为“以您为榜样”“向您学习”等;④在“复兴中学航天班”下一行加上“2023年4月24日”(或4月24日)。(每点1分,注意:由题干“4月23日”和信的开头“昨天”可知,4月24日必须写出)
21. D(此处可以省略这一代词,主语承前,仍是“热意”。)
22. 示例:①吊扇消失了 ②我从来没有想过(我从未意料到) ③各种吊扇灯五花八门(各式各样的吊扇都有)(每空2分)
23. 【审题指导】
此题着眼“生存与发展”的时代主题,具有思辨性,也考查学生的思维层次。
“生存”与“发展”是目标,“放弃”与“寻找”是策略与手段。
人既要“发展”,也要“生存”,“生存”后要“发展”,“发展”不能无“生存”,“生存”是为了更好的“发展”,“发展”又为了更好的“生存”。因时因地因人而异,两者或有先后、轻重、缓急之分,但都不可或缺,关联紧密,矛盾统一。我们要懂得远近兼顾,要懂得张弛有度,要懂得内外相济,要懂得进退裕如,要懂得儒道互补。
角度可小可大,内容可实可虚,个体、群族、文化、国家、人类的生存与发展之道,均可入文。

【参考译文】

材料一 墨子说:“现在王公大臣治理国家,都希望国家富强,人口繁盛,刑法与政治都井井有条。但结果是不能富强反而贫困了,人口不能增加反而减少了,不能得到安定反而引发了混乱,也就是从根本上失去了所希望的,而得到了所厌恶的,这是什么原因呢?”墨子说:“原因在于朝廷里从政的王公大人们,不能用尊重贤士使用能人的办法来治理国家。”有人问:“那么,聚集贤良之士的办法是什么呢?”墨子说:“比如说想要聚集他们国家里善于射箭和驾车的人,一定要使他们富裕、使他们显贵、尊敬他们、赞誉他们,这样做之后,他们国家里善于射箭和驾车的人就会多起来。况且那些贤良之士,又具有淳厚的德行,善辩的言谈,广博的学识呢!这本来就是国家的珍宝,社稷的良佐啊!也一定要使他们富裕、使他们显贵、尊敬他们、赞誉他们,然后全国的贤良之士,也就多起来了。”

所以古代的圣王制定政令时说:“不义的人不能让他富裕,不义的人不能让他显贵,不义的人不能给他信任,不义的人不使他接近。”因此国中富贵的人听了,都私下里商量说:“当初我们所凭借的是,是富贵的地位。现在国君提拔仁义的人而不避贫贱,那么我们不能不做仁义的事了。”为国君所信任的人听了,也私下商量说:“当初我们所凭借的是被信任,现在国君提拔仁义的人而不避亲疏,那么我们不能不做仁义的事了。”在国君身边的人听了,也私下商量说:“当初我们所凭借的是处在国君身边,现在国君提拔仁义的人而不避远近,那么我们不能不做仁义的事了。”直到边疆郊外的臣子、宫中的侍卫、城中的民众、边境的百姓听了,也都争着做仁义的事。这个原因是什么呢?这是因为君主所凭借着驱使臣下的,只有尚贤一种方法;臣下用来侍奉君主的,也只有仁义一条途径。所以古代圣王处理政事,以德行给予位次,崇尚贤人。即使是农民或工匠中的人,只要有能力就提拔他。在那个时候,以德行来排列位次,按官职来处理政事,按照劳绩来决定赏赐,衡量功勋而分给俸禄。因此,官员并不永远富贵,人民也并不一直贫贱。有能力就提拔他,没有能力就罢免他。

材料二 所以现在这个时代,能够除去臣下谋取私利的歪门邪道而追求实施国法的国家,民众就安定,国家就太平;能够除去个人的任意妄行而遵守国法的国家,就兵力强大,而敌人相对变得弱小了。所以,审察是非得失时掌握了法度的规定的君主,凌驾在群臣之上,那么君主就不可能被臣下用狡诈虚伪的手段欺骗。现在如果根据声誉来提拔人才,那么臣下就会背离君主而在下面拉帮结伙;如果根据朋党关系来推举官吏,那么臣民就会致力于勾结拉拢而不再在法律的规定内凭功劳求得任用。所以任命官吏不拿才能作为标准而只根据声誉和朋党关系的,那国家就会混乱。(这些人)结交广泛、党羽众多,在朝廷内外结成私党,即使犯了大罪,为他们掩盖罪责的人也多得很。忠臣遭受到危难死亡的原因并不是因为他们有罪,那么贤良的臣子就会潜伏退隐了;行奸作恶的臣子平安得利并不是因为有功,那么奸臣就会钻进来了。这是国家衰亡的根本原因啊。所以造成这样的状况,是由于君主不在上面按法裁决事情,而任凭臣下去处理它们。所以英明的君主用法制来选择人才,不凭自己的感觉来提拔;用法制来衡量功劳,不凭自己的主观意识来估量。这样,有才能的人就不会被埋没,败坏事情的人就不能文过饰非,徒有虚名的人就不能够当官晋升,有功劳而被非议的人就不会被降职或罢官。可见,一切依法办事,那么君臣双方都能够明确地辨别功过是非,而国家也就容易治理了,所以君主用法就可以了。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线